chapitre

Statistiques desc_

ici « bientdt » une belle illustration!




Activités d’appr

[Activité d’approche 1 : Dans les coulisses d'un parc d’attractions)

M. Duparc, gérant d'un parc d’attractions, souhaite ajouter une attraction a son parc. IL a Le choix
entre 3 attractions:

* La petite chenille;

* Le retour des elfes magiques;

* L'immense grand huit (interdit aux moins de 15 ans).

IL confie a une société spécialisée Le soin de faire une étude afin de décider Laquelle des trois
attractions serait Le meilleur investissement.

Votre mission, si vous L'acceptez, consiste a aider cette société a organiser cette étude de marché.

[Activité d’approche 2 : Budget famiLiaLJ

Voici La répartition des dépenses en % du budget annuel familial en 2006 selon L'dge de La personne
de référence, en France métropolitaine.

Moins de | De 25 a | De 45 a | 65 ans et

25 ans 44 ans 64 ans plus Ensemble
Produits
HEN I 9,8 13,7 15,6 19,6 15,5
boisson non
alcoolisées
Boissons alcoolisées, 3,30 2.50 2.70 2,30 2.6
tabac
Articles
d’'habillement 7,50 9,20 7,90 5,00 7,8
et chaussures
Logement, eau, gaz,
électricité et 27,00 16,50 14,00 18,60 16,2
autres combustibles

Source: d’'aprés données Insee

La donnée 9,2 de la 3¢ colonne se Lit: dans une famille ol La personne de référence (chef de
famille) a un age compris entre 25 et 44 ans, 9,2 % du budget familial est consacré aux articles
d’habillement et aux chaussures.

La donnée 15,5 de La derniére colonne se Lit: en 2006, en France métropolitaine, Les ménages ont
dépensé 15,5 % du budget annuel familial pour acheter des Produits alimentaires et boisson non
alcoolisées.

Comment retrouver Les données de La derniére colonne?

"
L)
ﬁ*‘a.
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ités d’approche

{Activité d’approche 3 : Education en Europe}

Voici Les dépenses pour L'éducation, en pourcentage du PIB, dans Les pays de L'union européenne.

Dépenses Dépenses ?Sgtlizzzggsu

publiques privées secteur
Allemagne 4 0,69 0,49
Autriche 4,88 0,48 0,52
Belgique 5,73 0,34 0,29
Bulgarie 3,53 0,62 0,6
Chypre 5,97 1,27 0,95
Danemark 6,56 0,53 1,26
Espagne 4,21 0,61 0,14
Estonie 4,61 0,32 0,24
Finlande 5,5 0,14 0,41
France 5,39 0,53 0,2
Gréce nd nd nd
Hongrie 4,93 nd 0,27
Irlande 4,39 0,24 0,5
Italie 4,05 0,4 0,24
Lettonie 4,79 0,56 0,21
Lituanie 4,45 0,45 0,21
Luxembourg 3,08 nd 0,07
Malte 6,31 0,38 nd
Pays-Bas 4,64 0,9 0,68
Pologne 4,79 0,5 0,12
Portugal 51 0,46 0,2
République tchéque 4,04 0,51 0,16
Roumanie 4,17 0,5 0,08
Royaume-Uni 3,97 1,75 1,42
Slovaquie 3,33 0,53 0,28
Slovénie 4,77 0,73 0,42
Suéde 6,03 0,16 0,66
Union européenne a 27
(données estimées) 4,48 0,72 0,48

Source: http ://www.data-publica.com/ d’'aprés Eurostat

Remarque: dans ce tableau, « nd » signifie donnée non disponible.

Dépense moyenne
Calculer Les moyennes pour Les pays considérés des pourcentages de dépense dans chaque secteur
(public et privé). Les valeurs obtenues ne sont pas celles de La derniére Ligne: pourquoi?

Le cas de La France

a. Pour ce qui est des dépenses publiques d’'éducation, dans quelle catégorie classer La France?

Dans Le quart supérieur ? Dans La moitié supérieure ?
Dans Le quart inférieur ? Dans La moitié inférieure ?

b. Citer un pays dont lLes dépenses publiques comptent parmi Les 25 % des pays de L'union qui
dépensent Le moins.

c. Citer un pays dont les dépenses privées comptent parmi les 50 % des pays de L'union qui
dépensent Le plus.
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Cours - Mét

I Seérie statistique. Tableau d’effectifs. Fréquences d’appari-
tion

Lorsqu'on décide d'étudier un certain caractére sur une population donnée, on reléve plusieurs
valeurs du caractére, une pour chaque individu. Le caractére peut étre qualitatif ou quantitatif.

Lors d'un relevé de mesures effectué sur Les individus d'une population, L'ensemble des données

collectées constitue une série statistique. Une série statistique a caractére quantitatif est dite
ordonnée si Les valeurs collectées sont rangées dans L'ordre croissant.

Remarque : Lors de La collecte, Les valeurs sont distribuées aléatoirement au fur et a mesure.
Ce sont Les données brutes. Les données brutes comportent souvent des valeurs qui se répétent.

_ )

Les différentes valeurs possibles pour un caractére s'appellent Les modalités du caractére.

Pour une série statistique a caractére qualitatif, L'effectif d'une modalité compte Le nombre d'oc-

currences de cette modalité dans La série brute. Le tableau d’'effectifs correspondant comporte
sur La premiére Ligne Les modalités et sur La deuxiéme Ligne lLes effectifs correspondants.

\ J

La mairie de Mathyville réalise un sondage pour organiser La circulation autour du Lycée E. Galois. La question

est: quel moyen de transport utilisez-vous pour venir au Lycée ? Voici Les données relevées parmi Les 34 éléves de la 2¢ Z.
Présenter ces données sous forme d'un tableau en vue de communiquer Lles résultats a La mairie.

en bus; a pied; en voiture; en bus; en bus; en voiture; en voiture; en voiture; a pied; a pied; a pied; a pied; a pied; a
pied; a pied; en voiture; en voiture; en voiture; en voiture; en voiture; en bus; en bus; en bus; en bus; en voiture; a
pied ; en bus; en bus; en bus; en voiture; en voiture; en voiture; en voiture; en voiture.

Cette série statistique comporte trois modalités: en voiture, en bus, a pied. Voici lLes résultats du sondage

demandés par La mairie de Mathyville pour Les éléves de 2¢ Z du Lycée Galois

moyen de transport | en voiture | en bus | a pied
effectif 15 10 9

_ )

L'entier p désigne Le nombre de modalités.

Si p est peu important, Les modalités,désignées par i, T2, ..., Tp, sont rangées dans L'ordre
croissant dans La premiére Ligne du tableau. Les effectifs correspondants, désignés par ni, no, ...,
Mp, Sont placés sur La deuxiéme Ligne du tableau.

orrection

caractére | 1 | Zo | ... | Tp
effectif ny | N2 | ... | Ny

Si p est grand, le recensement de toutes les modalités du caractére rendrait Le tableau trop
grand et par conséquent illisible. Dans ce cas, La premiére Ligne du tableau présente des intervalles
contigus appelés classes et Les effectifs sur La deuxiéme Ligne comptent Le nombre de fois ou Le
caractére a pris une valeur dans La classe correspondante.

caractére | [a1; az[ | [az;a3] | ... | [ap; Gp+1]
effectif 71 %) . Ny
Notation : Afin de ne pas comptabiliser Les données brutes égales a ap;as;...;ap dans deux

classes différentes, il faut faire un choix. Ici Les données égales a a, sont comptabilisées dans La
classe [ao; as[ et non pas dans La classe [a1; ax[. Pour marquer ce choix, dans [az; as[, Le crochet
englobe as alors que dans [a1; az[ Le crochet tourne Le dos a as.
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Considérons une série statistique avec p modalités (ou p classes), d'effectifs ni, no,..., Np.
L'entier N désigne L'effectif total. Ainsi, N =11 + no + + np.
La fréquence d’apparition de La modalité (ou de La classe) correspond a La proportion d'individus

dont le caractére est égal a cette modalité (ou appartenant a cette classe).

Ainsi pour tout entier 2 compris entre 1 et p, f; = —.

N

Avec les notations de La définition, ona: f1 + f» + + fp=1.
[0}
3
o _m n2 p
a8 i+ f2+ ...+ fp W+W+"'+W
£t f2 +fp=n1+n2x S
fi + f2 + . +f1o=%
i+ f+ ...+ =1
[ ]

La banque LCM (Le Crédit Matheux) souhaite ouvrir des succursales en Franche-Comté. Elle a besoin de
connattre La répartition des entreprises dans cette région afin d'organiser des guichets réservés aux professionnels. Construire
un diagramme a barre double représentant ces deux séries afin de Les comparer a partir des données fournies par L'INSEE.
Répartition des entreprises de La communauté d'agglomération du Grand Besancon
et de La région Franche-Comté au 31 décembre 2008

Grand Besancon Franche-Comté
0 salarie 6 622 47 551
1 a 9 salariés 4394 26 425
10 a 19 salariés 597 3124
19 a 99 salariés 567 2818
100 a 499 salariés 103 454
500 salariés et plus 11 41
Total 12294 40413

Source: Insee — CLAP

5 Afin de comparer les deux séries statistiques, il est plus juste de comparer Les proportions donc Lles fré-
*g quences.
5 Grand Besancon Franche-Comté
9 effectif | fréequence | effectif | fréquence
0 salarié 6622 | 0,54 47551 | 0,59
1 a3 9 salariés 4394 | 0,36 26425 | 0,33
10 a 19 salariés 597 | 0,05 3124 | 0,04
20 a 99 salariés 567 | 0,05 2818 | 0,035
100 a 499 salariés 103 | 0,008 454 | 0,006
500 salariés et plus 11 | 0,001 41 | 0,001
Total 12294 | 1 40413 | 1
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Pour remplir Le tableau avec un tableur, Les formules C3=B3/B$9 et E3=D3/D$9 sont a saisir et a recopier
vers Le bas jusqu'a La ligne 8.

A B | C D | E
1 Grand Besancon Franche-Comté
2 effectif fréquence effectif | fréequence
3 | 0 salarié 6622 =B3/B$9 47551 | =D3/D$9
4 | 1249 salariés 4394 =B4/B$9 26425 | =D4/D$9
5 | 10 & 19 salariés 597 =B5/B$9 3124 =D5/D$9
6 | 20 a 99 salariés 567 =B6/B$9 2818 =D6/D$9
7 | 100 a 499 salariés 103 =B7/B$9 454 =D7/D$9
8 | 500 salariés et plus 11 =B8/B$9 41 =D8/D$9
9 | Total 12294 | =somme (C3:C8) | 40413 | =somme (E3:E8)

Répartition des entreprises de La communauté d’agglomération du Grand Besancon et de La région
Franche-Comté au 31 décembre 2008

0,60

0,50

0,40

0,30 B Franche Comté

Fréquences

0,20 Grand Besang¢on

0,10

I Meédiane et quartiles

Dans cette partie et La suivante, nous considérerons uniguement des séries statistiques a caractére
quantitatif.

Dans une série statistique ordonnée, La médiane partage lLes valeurs prises par Le caractére en
deux groupes de méme effectif.

Si Les valeurs sont peu nombreuses, il est plus simple d'ordonner La série et de séparer Les valeurs
prises par le caractére en deux groupes de méme effectif.

Si U'effectif total est impair, une valeur restera entre Les deux demi-groupes.

Cette valeur sera La médiane.

Si U'effectif total est pair, n'importe quelle valeur comprise entre La derniére valeur du premier
groupe et La premiére valeur du second groupe peut étre considérée comme La médiane.

Le plus souvent, La moyenne de ces deux valeurs est choisie comme médiane.

Les éléves de 2¢Z du Lycée E. Gallois participent a une chorale.

Le chef de choeur souhaite partager Les éléves en deux Lignes suivant Leur taille (liste ci-dessous).

Aider Le chef de choeur en déterminant Leur taille médiane.

172; 162; 190, 190; 169; 164; 177; 181, 189, 161; 164; 182; 185; 188; 169, 190; 193; 189; 179; 180; 173, 193;
166; 164 ; 163; 164 ; 190; 176; 176; 192; 173; 194.
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Voici La Lliste ordonnée des tailles des éléves de 2¢ Z.

160; 162; 162; 162; 163; 163; 164; 167; 168; 168; 173; 173; 174; 175; 175; 175;
176 ; 177 ; 177; 178; 178; 178; 184, 184, 185; 186; 187; 187; 187; 189, 194; 195.
L'effectif total de cette série est 32.

D’'ou Lles 16¢ et 17¢ valeurs partagent cette série en deux groupes de 17 éléves.

175 176
Leur moyenne est ; donc une valeur possible de La médiane est 175,5cm.

Le chef de chceur peut partager La classe en deux lignes: ceux mesurant moins de 175,5cm et ceux
mesurant plus de 175,5cm

Correction

Le premier quartile d'une série statistique numérique est La plus petite valeur prise par le
caractére telle que au moins 25 % des valeurs Lui soient inférieures ou égales.
Le troisiéme quartile d’'une série statistique numérique est La plus petite valeur prise par Le
caractére telle que au moins 75 % des valeurs Lui soient inférieures ou égales.

Le plus simple est de calculer lLes frequences cumulées croissantes et de repérer, manuellement
ou graphiquement, pour quelles valeurs sont atteints ou dépassés Les 25 %, Les 50 % et Les 75 %
de La population (Dans ce cas-la, c'est Le second quartile qui est choisi comme médiane.).

Véronique travaille tous Les mercredis de L'année au centre aéré de Mathyville. EllLe souhaite organiser quatre

godlters d'anniversaires durant L'année en choisissant des dates qui permettraient d’'avoir autant d’enfants fétés a chaque
fois. Voici Les mois de naissances des enfants dont elle a La charge. Aide-la en calculant Les quartiles et La médiane.
11;5;6,;2;6;2;11;7;2;8;4,;,10;3;8;12;7;12;11;2;1;4;1;,7,;7;6;1;11;12;9;12;8;11;4;7; 2.

E Voici Le tableau d'effectifs des mois de naissances des enfants dont Véronique a La charge.
§ Mois | Effectifs | Fréquences en % | Fréquences cumulées croissantes
5 1 3 8,6 8,6
) 2 5 14,3 22,9

3 1 2,9 25,8

4 3 8,6 34,4

5 1 2,9 37,1

6 3 8,6 45,7

7 5 14,3 60

8 3 8,6 68,6

9 1 2,9 71,4

10 1 2,9 74,3

11 5 14,3 88,6

12 4 11,4 100

total 35 100

Les 25 % de La population sont atteints au troisiéme mois.

Donc Le premier quartile est Le mois de mars.

Les 50 %de La population sont atteints au septiéme mois.

Donc La médiane est Le mois de juillet.

Les 75 % de La population sont atteints au onziéme mois.

Donc Le troisiéme quartile est Le mois de novembre.

Véronique devra organiser ses quatre fétes d'anniversaires en mars, juillet, novembre et décembre.

Pour une série regroupée par classe, nous n'avons plus accés aux valeurs brutes prises par le
caractére.

IL est possible d'obtenir une approximation de La médiane et des quartiles par Lecture graphique
sur Le polygone des fréguences cumulées.
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Suite a une grande pluie de gréle, Le fond de solidarité de Franche-Comté va étre utilisé pour indemniser Les
agriculteurs.

Le comité de La cellule de crise a décidé de compenser Les pertes au prorata de la taille de L'exploitation avec quatre
montants possibles d'indemnisation.

Aider Le comité en déterminant La médiane et Les quartiles de La série constituée par Les tailles des exploitations agricoles
professionnelles en 2005 en Franche-Comté.

effectifs
moins de 5 ha 370
de 5 a moins de 20 ha 190
de 20 a moins de 50 ha 840
de 50 a moins de 75 ha 1720
de 75 a moins de 100 ha 1380
de 100 a moins de 200 ha 1880
200 ha et plus 400
Ensemble 6780

Source: Enquéte structure des exploitations 2005

5 Nous commencons par calculer Les fréquences et Les fréquences cumulées croissantes.
g effectifs | fréquences | fréquences cumulées croissantes
s moins de 5ha 370 0,055 0,055
9 de 5 3@ moins de 20 ha 190 0,028 0,083
de 20 a moins de 50 ha 840 0,124 0,206
de 50 a moins de 75ha 1720 0,254 0,460
de 75 a moins de 100 ha 1380 0,204 0,664
de 100 a2 moins de 200 ha 188 0,277 0,9410
200 ha et plus 400 0,059 1
Ensemble 6730 1

Pour remplir ce tableau avec un tableur, Les formules C2=B2/B$9 et D3=D2+C3 sont a programmer et a
recopier vers Le bas jusqu’a La ligne 8.

A B © D
fréquences
1 effectifs fréquences cumulées
croissantes
2 moins de 5 ha 370 =B2/B$9 =C2
3 de 5 & moins de 20 ha 190 =B3/B%9 =C3+D2
4 de 20 & moins de 50 ha 840 =B4/B$9 =C4+D3
5 de 50 a moins de 75 ha 1720 =B5/B$9 =C5+D4
6 | de 75 a moins de 100 ha 1380 =B6/B$9 =C6+D5
7 | de 100 a moins de 200 ha 188 =B7/B$9 =C7+D6
8 200 ha et plus 400 =B8/B$9 =C8+D7
9 Ensemble =somme (B2:B8) | =somme (C2:C8)

Répartition des tailles des exploitations agricoles de La région Franche-Comté en 2006

1
0.9
0.8
0.7
0.6
05+ ===+ ==-=-
0.4
031 . ...
0.2 i
0.1 1

! Taille en ha
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

Fréguences cumulées croissantes

Par Lecture graphique, nous Lisons que
* 25 % des exploitations ont une taille inférieure a 55 ha
donc Le premier quartile est 55;
* 50 % des exploitations ont une taille inférieure a 80 ha
donc La médiane est 80;
* 75 % des exploitations ont une taille inférieure a 130 ha
donc Lle troisieme quartile est 130.
Donc Le premier montant pourra étre attribué aux exploitations de moins de 55 ha, Le deuxiéme montant
aux exploitations de moins de 80 ha, Le troisiéme aux exploitations de moins de 130 ha et Le quatriéme
montant aux exploitations de plus de 130 ha.

Chapitre 1. Statistiques descriptives



urs - Méthodes

IIT Moyenne
La moyenne d’'une série statistique se note x.
Si 1, Zo, ..., ZTp désignent Les p modalités du caractére d'une série statistique et n1, N2, ..., Ny
désignent Les effectifs correspondants, alors
E_'n,l><:1:1+'r7,2><:zc:2+'rL3><$3,—|— + ny X zp
ni+ n> + n3 + ... 4+np
Si 1,2, ..., Ty désignent Les p modalités du caractére d'une série statistique, et fi, fa, ..., fp
désignent Les fréquences correspondantes alors,
T=fi X T1 + fo X T2 + fz3 X z3 + + fp X Tp
%) Posons N=n1 + no + n3 + ... + nyp
o z = my X 1 + N2 X T2 + N3 X 3 + -+ + Np X Tp
u B ni 4+ n2 4+ n3 + -+
7 = my X 1 + N2 X T2 + N3 X 3 + -+ + Np X Tp
- N
- mny X i1 Mmoo X T n3 X I3 np X Tp
T = N + N + N + + — N
z = M xg + —= X z +n—><a; + -+ — Xz
- N 1 2 N 3 D
T = fi X 1 + fo X 22 + f3 X z3 + - + fp X Tp
[ ]

Voici les salaires nets annuels moyens en 2005 par région pour Les emplois a temps complet. Calculer Le

salaire net annuel moyen en France.

T =

orrection

Régions Répartition des effectifs Salaire net annuel moyen
(en %) (en euros)
Région Parisienne 25,3 29 237
Bassin Parisien 15,7 20 318
Nord 5,8 20 501
Est 8 20 946
Ouest 12,1 19 891
Sud-Ouest 9,3 20 542
Centre-Est 11,9 25 811
Méditerranée 10 20 993
DOM 1,8 20 495
Source: DADS (exploitation au 1/12 en 2005), Insee
T=fi X T1 + fo X z2 + f3 X 23 + - + fp X Tp

ici, aprés avoir exprimé Les fréquences en % en frégquences décimales:
T 0,253 X 29 237 + 0,157 X 20 318 + 0,058 x 20 501
4+ 0,08 X 20946 4+ 0,121 X 19 891 + 0,093 X 20 542

+ 0,119 X 25 811 + 0,1 X 20993 + 0,018 x 20 495

T = 21 819,331

Le salaire annuel net moyen en France en 2005 était d'environ 21 819 €.
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_ )

Comme nous n'avons plus accés ni a La Liste brute des valeurs prises par Le caractére ni a celle
des modalités, nous allons faire une approximation.

Nous allons estimer que pour chaque individu d'une classe, La valeur prise par Le caractére est La
méme. Le plus souvent, La répartition a L'intérieur d’une classe est considérée comme homogéne
et La valeur choisie correspond au centre de La classe.

Mais Le choix est Llibre et par conséquent, L'approximation variable.

Le centre c de la classe [a; b] vaut:

a-+b
2

Voici L'age des demandeurs d’emplois dans Les Bouches du Rhéne en 2009.

tranche d'age nombre de demandeurs d’emploi
[15;25] 24 146
[25;55] 107 761
[55; 65] 29 441

Source: INSEE, RP2009 exploitations principales

Quel était L'age moyen d'un demandeur d’emploi dans Les Bouches du Rhdéne en 2009 ?
Construire L'histogramme représentant La répartition de L'dge des demandeurs d'emploi dans les Bouches du Rhone en

20009.

Correction

Nous allons commencer par calculer Le centre de chaque classe.

15425

15+25 = 20 donc Le centre de La classe [15; 25][ est 20.
2

25+55 _ 40 donc Le centre de La classe [25; 55] est 40.
55 4 65

= 60 donc Lle centre de La classe [55; 65[ est 60.
24146 X 204 107761 X 40+ 29441 X 60

24146 + 107761 + 29441
= . 6559820

161348
soit T = 40,65

L'age moyen d'un demandeur d’emploi dans Les Bouches du Rhone en 2009 était d'environ 40 ans.
Répartition de L'age des demandeurs d’emploi dans Les Bouches du Rhone.

T =

15 25 35 45 55 65 dge en an
[0 =400 demandeurs d'emploi

Pour un histogramme, Les aires des rectangles doivent étre proportionnelles aux effectifs.

Ici, L'aire correspond a 10 X effectif.

Comme Les amplitudes de La premiére et de La derniére classe sont de 10 ans, Les hauteurs des rectangles
correspondent a L'effectif.

Pour La classe centrale dont L'amplitude est de 30 ans, La hauteur du rectangle correspond au tiers de
L'effectif.
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[ Activités mentales ]

Calculer La moyenne de La série:
8; 13; 10; 12; 11.

Déterminer Le 1& quartile de lLa série ci-
dessous :
2:5:7;10; 12; 13; 15; 17; 20.

Déterminer La médiane de la série ci-
dessous :
0;2;5;8;9;12; 15; 18; 20.

Marc a obtenu 12 et 7
aux deux premiers devoirs
d’'Anglais.

Quelle note doit-il avoir
au prochain devoir pour
avoir une moyenne tri-
mestrielle de 117

Donner une série statistique d'effectif 3
dont La médiane est 8, La moyenne est 7 et
L'une des valeurs est 4.

a Jean fait sa moyenne de physique: iL a 8
sur 20.

Son professeur Lui rend une derniére interroga-
tion ol il a obtenu La note de 11 sur 20.

La moyenne de Jean a-t-elle augmenté ou di-
minué?

On considére Le tableau suivant

Donner La médiane, Le premier quartile et le
troisiéme quartile de cette série.

a On considére Le tableau suivant

Valeur | 5| 7 8 9 |10 | 12 | 14
ECC |7 |12 |16 |23 |26 |29 | 32

Donner La médiane, Le premier quartile et Lle
troisiéme quartile de cette série.

a L'étude d'un caractére donne les résultats
suivants:

Valeur |21 4|5 8 | 9| 10| 13
Effectif | 2 |2 |6 |15 |7 | 5 2

Indiquer:
* L'effectif total n
* Lla position du premier quartile.

[ Tableaux d'effectifs, fréquences ]

Avance ou retard

Voici un tableau présentant Les effectifs des
éléves scolarisés en classe de troisiéme a Lla
rentrée 2010 suivant Leur avance ou Leur retard
de scolarité.

Filles Garcons | Ensemble
En avance 12780 13434 26214
Age 275260 | 254831 | 530091
normal
1an

92471 119785 212256
de retard
2ans
ou plus 10677 13197 23874
de retard
Ensemble 391188 | 401247 792435

Source : Ministére de L’Education Nationale, Depp.

a. Combien de filles ont moins d'un an de
retard 7

b. Combien de garcons sont au plus a L'age
normal ?

c. Pour comparer Les catégories entre elles,
on se propose de construire un diagramme
a barre triple comme ci-dessous.

i. Calculer Les proportions pour chacune
des catégories nécessaires pour com-
pléter Le diagramme.

il. Reproduire et compléter Lle dia-

gramme.
0,8
0,7
0,6 =
Ensemble
0,5
)]
5 04 —
I Filles
o 0,3
o
° 0,2 =
o Garcons
0,1
()} N O o
L & ¢ 5
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Filles - VS - Garcons

Le tableau suivant donne Lles effectifs des
classes de premiéres au Lycée Tartaglia de Se-
saville pour L'année scolaire 2012-2013:

a. Retrouver les deux données manquantes
du tableau.

b. Déterminer la proportion de filles dans
L'ensemble des éléves de premiéres.

c. Déterminer La proportion de filles parmi
Les éléves de premiéres ES.

d. Déterminer Les proportions de filles parmi
Les éléves de chacune des autres filiéres.

e. Dans quelles séries Lles filles sont-elles
SOuUS Ou sur-représentées ?

Présentation

Le proviseur du Llycée Tartaglia de Sesaville
(voir exercice 11) souhaite présenter Les résul-
tats de son enquéte Lors de La réunion de ren-
trée aux parents d'éléves.

IL a besoin, pour L'inclure dans son diaporama,
d'un graphique qui soit Le plus explicite pos-
sible.

Aider Le proviseur dans son choix. (Proposer
plusieurs types de graphiques.)

Radar

En ville, la vitesse est Limitée a 50 km/h. Un
contrble est effectué dans une zone sensible.
Le tableau ci-dessous indique les vitesses dé-
passant La Limite autorisée Lors de ce controble.

Vitesse en km/h 51 | 52 |53 |54 |55
Nombre de véhicules | 5 6 5 5 12
Vitesse en km/h 56 | 57 | 58 | 59 | 60
Nombre de véhicules | 7 6 7 6 4
Vitesse en km/h 61 | 62 | 63 | 64 | 65
Nombre de véhicules | 5 6 5 5 11
Vitesse en km/h 66 | 67 | 68 | 69 | 70
Nombre de véhicules | 8 6 7 6 3

Dans un compte-rendu de ce contrdle, on peut
Lire: « Un quart des automobilistes en infrac-
tion Le sont pour une vitesse n'excédant pas
5km/h, La moitié des automobilistes en infrac-
tion n'excédent pas lLa vitesse autorisée de plus
de 10km/h, et 75 % des automobilistes en in-
fraction n’excédent pas La vitesse autorisée de
plus de 15km/h ».

Que penser de ces affirmations ?
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Prévention routiére

Suite a L'’étude de L'exercice 13, des aménage-
ments urbains sont mis en place afin de réduire
La vitesse des automobilistes.

Un sondage est alors réalisé auprés de 250
d’'entre eux.

IL Leur est demandé si Les mesures mises en
place ont modifié Leur comportement a cet en-
droit.

Voici les résultats:

Homme | Femme
A modifié ses habitudes 51 38
N'a pas modifié ses ha-
bitudes 84 30
Sans opinion 15 32

a. Quel est Le pourcentage de conducteurs
qui ont déclaré avoir modifié Leurs habi-
tudes?

b. Parmi Les femmes interrogées, quel est Le
pourcentage de celles qui déclarent avoir
modifié Leurs habitudes ?

Méme question pour Les hommes.
Commenter ces résultats.

c. Parmi les personnes ayant modifié Lleur
comportement, quel est Le pourcentage de
femmes? D'’hommes 7

Cela confirme-t-il L'analyse précédente ?

A la mine
Le minerai de fer de La mine des sept nains
contient 40 % de fer pur.

a. Les sept nains ont extrait 75 kg de mine-
rai de fer pour fabriquer L'armure du che-
val du prince charmant qui est en fer pur
(L'armure, pas Le cheval).

Combien pésera cette armure?

b. IlLs ont par ailleurs besoin de 150 kg de fer
pur. Quelle masse de minerai Leur faut-il
encore extraire pour L'obtenir?

C. Sur les 150kg de fer pur, 18 kg vont ont
étre transformés en épée pour Lle prince
charmant. Quel pourcentage du fer pur va
devenir épée?




Enfants

Une enquéte réalisée auprés d'un groupe
d'éléves pour connaitre Le nombre d’enfants
présents dans Leur foyer a donné les résultats
suivants.

HFNWAOTON®

1 2 3 4 5 6

a. Déterminer Les fréquences des différentes
modalités de ce caractére.

b. Construire Lle diagramme circulaire de
cette série.

[ Médiane, quartiles ]

Apprentissage
Monsieur Chasles, professeur de Mathéma-
tiques, s'est rendu compte qu’'une grande ma-
jorité de ses éléves de 2¢ ne connaissent pas Les
identités remarquables.
IL a décidé de Leur faire une petite interroga-
tion de 5 min tous Les jours pour Les encourager
a apprendre. IL arrétera quand La médiane des
notes, sur 5, sera supérieure strictement a 4.
Voici Les notes d’'aujourd’hui: 2; 2; 2;5; 1;
4,4:;0;5,5;5;,5;4,2;1,2,;5,;5,;5,5,;
3;0;4;2;1;5;5;5;3;4;2;5;5.

a. Y aura-t-il interro demain 7 Justifier.

b. Reformuler plus simplement La condition
de M. Chasles pour qu'il arréte ses petites
interrogations ?

Cerises

Germain, agriculteur, vend ses cerises sur Le
bord de La route. Afin de fluidifier L'attente a
son stand, il souhaite préparer deux types de
paniers (un petit et un grand) en nombres iden-
tiques et a prix fixes.

Voici Les masses, en kg, de cerises qu'il a relevé
ce matin: 0,296, 2,758; 2,428, 1,049, 2,216,

0,033; 2,534,; 2,889; 0,828; 1,888; 0,68;
2,037; 1,915; 0,197; 1,039, 2,877; 2,956;
1,416; 1,573; 0,607; 2,892; 1,645; 2,178;
2,077; 0,555; 2,052; 0,775; 0,364 ; 1,509,
2,401; 0,661; 0,322; 2,158, 0,088; 1,371,
1,373; 0,121; 0,905; 1,262; 0,950; 2,793,
1,943; 2,987; 1,707; 2,140; 1,026; 1,584;

2,095; 2,443 ; 0,157
Déterminer une médiane de cette série et pro-
poser deux tailles de paniers a Germain.

)

Aide personnalisée

Voici Les notes au dernier contrble commun de

trois classes de 2¢ du Lycée de Mathyville .
20

18
16
14
12
10

Note

o N A O

1 23456 78 910
Nombre d'éléves

Déterminer Les premier et troisiéme quartiles
ainsi qu'une médiane afin de partager Les trois
classes en quatre groupes d'aide personnalisée.

Des histoires de musique ?

IL y a 36 éléves dans lLa classe de Ludwig. Son
prof d'histoire Leur a communiqué Les notes sur
20 obtenues au dernier devoir surveillé.
8,7;12;,18,;,6; 11, 10,9, 13; 6, 17,5, 8;
13;11;12;10,;9;7;15;12; 12, 12; 14, 8;
10;8;9;15;16; 14; 12; 6; 2; 14, 5.
Ludwig et ses amis Wolfgang et Hector ont eu
respectivement 9, 10 et 11.

Ils voudraient savoir s'ils se situent dans La pre-
miére ou dans La deuxiéme moitié de La classe.
Quelle caractéristique de cette série statistique
peuvent-ils calculer pour avoir La réponse?
Justifier et faire Le calcul.

Concours a La médiane

Lors d'un concours par équipe de sept, chaque
membre de L'équipe subit une épreuve et se voit
attribuer un score sur 100. Ce sont les deux
équipes dont Le score médian est Le plus élevé
qui sont qualifiées pour La finale.

Equipe 1 | Equipe 2 | Equipe 3
Joueur 1 73 22 86
Joueur 2 54 36 81
Joueur 3 25 78 57
Joueur 4 48 67 21
Joueur 5 35 59 27
Joueur 6 62 41 92
Joueur 7 59 72 13

a. Quelles seront Lles deux équipes quali-
fiées 7 Justifier.

b. Cette maniére de sélectionner Les équipes
parait-elle pertinente 7 Commenter.

e 1. Statistiques descriptives



Licences sportives

Voici la répartition territoriale des Licences
sportives pour deux fédérations francaises
agréées en 2001.

Baseball, StOWng
Région softball Shorts

et‘ de

cricket .

quilles

Ile De France 2393 3155
Champagne - Ardenne 202 467
Picardie 152 249
Haute Normandie 465 633
Centre 289 1710
Basse Normandie 192 295
Bourgogne 123 492
Nord - Pas De Calais 316 881
Lorraine 284 396
Alsace 187 366
Franche-Comté 122 634
Pays de lLa Loire 166 622
Bretagne 299 531
Poitou - Charentes 170 609
Aquitaine 807 938
Midi Pyrénées 186 767
Limousin 86 272
Rhdne Alpes 789 989
Auvergne 144 265
Languedoc Roussillon 578 445
Provence - Alpes -
Cote D'azur il 716
Corse 0 16

Source: http ://www.data-publica.com/ d’aprés
Ministére de la Jeunesse, des Sports et de la Vie

a. Compléter Les phrases:

i. « Pour La fédération de baseball, soft-
ball et cricket, La moitié des régions
francaises comptent moins de ... Li-
cenciés ».

il. « Pour La fédération de baseball, soft-
ball et cricket, un quart des régions
francaises comptent plus de ... Licen-
Ciés ».

b. A quelle(s) notion(s) du cours corres-
pond(ent) Les deux phrases précédentes ?

C. Reprendre Les questions ai et aii avec la
fédération de bowling et sports de quilles
en utilisant Le vocabulaire du cours.
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Températures hivernales

De 1985 a 2010, les températures moyennes
relevées au mois de janvier dans la ville de
Luxembourg sont Les suivantes.
-44:1,1,-43,43,;21,24,08,; 0,6, 2,7;
24,10;-12;-24,;2,1;,29,;1,7;,1,8; 1,6;
0,3;15;32;09;6,1; 5,1, -0,7; -0,9.
(source : http ://www.statistiques.public.lu)

a. Déterminer Les quartiles et La médiane de
cette série.

b. Interpréter Les valeurs trouvées en inven-
tant deux phrases sans utiliser Les mots
« quartile », ni « médiane ».

Salaires

Voici lLa distribution des salaires nets annuels
moyens en euros courants, en France métropo-
Litaine, en 2008, dans Le B.T.P. dans certaines
catégories socioprofessionnelles.

Cadres | Employés | Ouvriers
ler décile 26421 13602 13866
1er quartile | 32204 15375 15790
Médiane 40903 18158 18403
3¢ quartile 55064 21787 21456
9¢ décile 78 257 25984 24986

Source: http ://www.data-publica.com/.
D’aprés Insee, DADS 2008

a. Faire une phrase pour donner un sens au
nombre mis en gras dans La colonne Em-
ployés.

b. Faire une phrase pour donner un sens au
nombre mis en gras dans La colonne Ou-
vriers.

c. Rechercher Le sens de « premier décile »
et celui de « neuviéme décile ».

Faire une phrase pour donner un sens
au nombre mis en gras dans lLa colonne
Cadres.

d. Est-il vrai qu’au moins 10% des cadres
ont un salaire inférieur a celui d'au moins
90 % des employés ? Justifier

Remarque : Les prix courants sont les prix
tels qu'ils sont indiqués a une période donnée,
iLs sont dits en valeur nominale. On utilise de
lLa méme facon Le terme euros courants.
(source: http://www.insee.fr/)



Répartition en % de la population fran-
caise en 2006 selon son age

Moins de | De 25 a | De 40 a
25 ans 39 ans 54 ans
Ensemble 31,5 20,1 20,8
Femmes 30 19,6 20,6
Hommes 33,2 20,6 21,1
De 55 a | De 70 a | Plus de
69 ans 85 ans 85 ans
Ensemble 15,3 10,3 1,9
Femmes 15,4 11,8 2,7
Hommes 15,3 8,7 1,1

Source: d’aprés données Insee

La donnée 19,6 de La 2¢ colonne se Lit: « en

2006, il y avait 19,6 % des femmes francaises

qui avaient entre 25 ans et 39 ans ».

En utilisant Les données de ce tableau, com-

plLéter, si possible, Les phrases suivantes.

En 2006,

* 50 % des femmes avait moins de ... ans.

* 50 % des hommes avait moins de ... ans.

* 75 % de La population francaise avait moins
de ... ans.

* 75 % des hommes avait moins de ... ans.

* 25 % de la population francaise avait moins
de ... ans.

* 25 % des femmes avait plus de ... ans.

[ Moyenne ]

Moyenne
Calculer La moyenne de La série statistique de
L'exercice 9.

Vitesse moyenne
Calculer La vitesse moyenne des Vvéhicules
contrblés a L'exercice 13.

Moyenne commune ?

Dans un Lycée, Le devoir commun de mathéma-
tiques organisé en seconde a donné Les résultats
suivants.

Classe Effectif | Moyenne
Seconde 1 35 9,8
Seconde 2 31 10,2
Seconde 3 34 8,7
Seconde 4 32 11,4
Seconde 5 35 10,6
Seconde 6 16 12,6

Le professeur de mathématiques de Lla se-
conde 1 demande a ses éléves de calculer La
moyenne de tous les élLéves de seconde.

Un éléve donne alors trés rapidement comme
réponse 10,55.

A-t-il raison ? Justifier.

Mobilier

Afin de renouveler Le mobilier d'un Lycée, Lle
proviseur demande d'effectuer une enquéte sur
La taille de 100 éléves. Voici Le tableau obtenu,
ou Lles tailles sont exprimées en cm.

165 | 159 | 158 | 185 | 168 | 170 | 154
164 | 163 | 185 | 169 | 157 | 189 | 164
160 | 163 | 164 | 165 | 158 | 185 | 184
170 | 155 | 190 | 187 | 157 | 173 | 158
178 | 183 | 157 | 179 | 178 | 190 | 150
182 | 159 | 150 | 160 | 178 | 176 | 167
157 | 161 | 170 | 169 | 179 | 171 | 173
187 | 187 | 165 | 154 | 189 | 159 | 156
159 | 159 | 166 | 169 | 187 | 190 | 188
153 | 170 | 155 | 165 | 182 | 156 | 179
168 | 161 | 163 | 189 | 164 | 188 | 153
168 | 150 | 156 | 169 | 176 | 168 | 158
158 | 171 | 169 | 166 | 164 | 189 | 182
177 | 155 | 156 | 177 | 186 | 185 | 178
166 | 159

a. Afin de faciliter La lecture des résultats,
Les données sont regroupées en classes de
méme amplitude. Compléter Le tableau
suivant puis calculer La moyenne de cette
Série.

Classe
Effectifs

[150; 160[

b. Le calcul de Lla moyenne a Ll'aide des
données brutes a donné comme résultat
169,3cm.

Comparer cette valeur avec celle trouvée
a La question a.

C. Le proviseur souhaite inclure ces données
dans un rapport.
Proposer plusieurs types de représenta-
tions de cette série.
Quelle représentation est La plus perti-
nente 7 Justifier.

Force de vente

Le directeur commercial d'une entreprise a fixé
comme objectif a ses vendeurs de réaliser sur
L'année un chiffre d'affaire mensuel moyen de
28500 €.

Un vendeur a obtenu Lles résultats suivants sur
Les onze premiers mois.

Janvier Février Mars Avril
32000 27 200 26 400 28500
Mai Juin Juillet Aot
29300 32100 31000 24 700
Septembre | Octobre | Novembre
26100 28600 22100

Quel chiffre d’'affaire doit-il réaliser en dé-
cembre pour atteindre L'objectif fixé?

1. Statistiques descriptives



La note perdue

a. Pierre a obtenu au premier trimestre une

moyenne en francais de 12.

IL se souvient avoir eu 11 coefficient 2, 12
coefficient 3 et 10 coefficient 1.

Son professeur n'attribue que des notes
entiéres affectées des coefficients 1, 2 ou
3.

IL @ malheureusement perdu son premier
contrble et ne souvient ni de sa note, ni
du coefficient attribué a celle-ci.

Aider Pierre a retrouver Les éléments qui
Lui manquent.

. Margaux est exactement dans La méme si-
tuation (notes et coefficients identiques),
mais sa moyenne est de 11,5.

Aider Margaux.

Agriculture
Le tableau suivant donne Le rendement en quin-
tal/ha dans Les régions francaises en 2010.

REGIONS Re_ndement

quintal/ha
Alsace 72
Aquitaine 63
Auvergne 64
Bourgogne 65
Bretagne 71
Centre 68
Champagne-Ardenne 80
Corse 30
Franche-Comté 69
Ile-de-France 81
Languedoc-Roussillon 46
Limousin 50
Lorraine 70
Midi-Pyrénées 58
Nord-Pas-de-Calais 388
Basse-Normandie 76
Haute-Normandie 87
Pays de La Loire 67
Picardie 84
Poitou-Charentes 61
Provence-Alpes-Cote 39

d'Azur

Rhdne-Alpes 63
France métropolitaine 72

a. Calculer La moyenne des rendements de

ces vingt-deux régions.

b. Pourquoi Le résultat du a ne correspond-

il pas a la valeur pour lLa France entiére
donnée par Le site du ministére ?
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Elémentaire 7

Voici Les effectifs d’éléves par age dans Le pré-
élLémentaire pour L'année 2010-2011 fournis par
Lle site du Ministére de L'Education Nationale.

e (e Public Privé Total
année)
2 84852 | 26806 | 111658
3 704133 | 93134 | 797267
4 725795 | 96027 | 821822
5 702469 | 95480 | 797948
6 8906 1532 10439
Total | 2226155 | 312979 | 2539134

a. Calculer Lles proportions pour chaque ca-

tégorie d’'établissement.

b. Calculer L'age moyen des éléves dans le

public puis dans Le privé puis pour L'en-
semble des éléves.

Problémes ]

Grand Prix

Voici Les résultats (en min:s pour un tour) des
qualifications du grand prix de formule 1 de
Hongrie 2012.

1:20.953 | 1:21.366 | 1:21.416
1:22.343 | 1:22.847 | 1:21.715
1:22.723 | 1:23.250 | 1:23.576
1:21.730 | 1:21.844 | 1:21.900
1:21.895 | 1:21.895 | 1:22.300
1:25.244 | 1:25476 | 1:25.916
1:21.483 | 1:21.813 | 1:24.167
1:21.939 |1:22.380 | 1:26.178

. Calculer Le temps moyen au tour pendant

ces qualifications.

. En vous basant sur ce temps, et sachant

qu’'un tour de circuit mesure 4,381 km,
calculer la vitesse moyenne sur un tour
de qualification.

. Un journaliste a écrit: « un quart des pi-

Lotes se sont qualifiés en moins d'une mi-
nute et 22 secondes! ». Commenter.

. Ecrire un algorithme permettant a notre

journaliste de calculer La moyenne au tour
sur Les 20 grands prix de La saison en ren-
trant uniquement en entrée Les 20 temps
moyen de chaque grand prix.



Population o Les cigognes sont passées
Le tableau ci-dessous donne La population (en , Dans tout L'exercice Les tailles sont exprimées
milliers) des pays de L'UE au 1¢r janvier 2011. en centimétre.

Allemagne | 81752 | Malte 418 ° a. Sur La totalité du mois de janvier 2012, il y
Autriche 8404 | Lettonie 2230 o a eu 57 naissances a la maternité « Beaux
Belgique 10951 | Lituanie 3045 . jours ». Les 57 tailles sont données dans
Bulgarie 7505 | Luxembourg 512 o le tableau ci-dessous.
Chypre 804 Pays-Bas 16 656 o Taille | Effectifs | Taille | Effectifs
Danemark 5561 | Pologne 38200 . 46 1 50,5 8
Espagne 46 153 | Portugal 10637 47,5 2 51 7
) République ° 48 3 51,5 5
Estonie 1340 e 10533 o 785 5 55 5
Finlande 5375 | Roumanie 21414 ° 49 5 52,5 2
Royaume- o 49,5 7 53 1
France 65048 Uni 62436 . 50 9
Grece 11310 | Slovaquie 5436 o . .
Hongrie 5986 | Slovenie 5050 i. Calculer La moyenne des tailles de ces
Irlande 4481 | Suéde 9416 | 57 nouveaux-nes.
) Union eu- ° ii. Déterminer La médiane de Leurs tailles
Italie 60626 BeSpeenne | 202477 | en précisant La démarche.
Source : Eurostat. ili. Calculer Le pourcentage de nouveaux-
° nés ayant une taille inférieure ou égale
a. Calculer la moyenne de cette série. 0 a 49 cm. Donner la réponse arrondie
b. Déterminer La médiane de cette série. . a0,1%.
o iv. Parmi toutes ces tailles, déterminer La

c. En enlevant les valeurs extrémes de cette

. P - N Lus petite taille t telle qu'au moins
série, déterminer a nouveau ces deux pa- ° b P g

Les trois quarts des nouveaux-nés aient

rameétres. Commenter Le résultat. o
d. Déterminer Le premier quartile et Le troi-

siéme quartile de cette série.
Interpréter ces résultats.

Ah'! Les soldes !

Dans un magasin, Le montant des dépenses de
chaque client Lors d'une demi-journée de soldes
a été relevé et trié dans Le tableau ci-dessous.

Les fréquences sont exprimées en %.

. Construire Le polygone des fréquences cu-
mulées croissantes.

. Déterminer, par Lecture graphique, une ap-
proximation de Lla médiane, du premier
quartile et du troisiéme quartile. Interpré-
ter ces résultats.

. La Llecture du premier quartile n'étant pas
aisée, citer un théoréme de géométrie qui
permettrait de donner une approximation
plLus fine de celui-ci.

. Déterminer une approximation de La
moyenne de cette série. La lecture gra-
phique est-elle possible ? Interpréter ce ré-
sultat.

une taille inférieure ou égale a ¢t cm.
Quel paramétre de La série des tailles
a été ainsi trouvé?

b. L'étude statistique de Lla taille des

64 nouveaux-nés durant Le méme mois de
janvier 2012 a la maternité « Bon ac-
cueil » a donné Les résultats suivants:
* Minimum: 46 * Moyenne: 49,3
* Maximum : 53 * Médiane: 49

* Premier quartile: 48

Classe [10;30[ | [30;50] [50;70] N -

Fréquences 15 >5 10 * Troisieéme quartile: 50,5

Classe [70;90[ | [90;110[ | [110;130] i. Parmi Lles deux maternités « Beaux
Fréquences 20 10 20 jours » et « Bon accueil », une seule

posséde un service pour Les naissances
prématurées. Les résultats précédents
permettent-ils trouver Laquelle ? Jus-
tifier votre réponse.

il. Les deux maternités « Beaux jours »

et « Bon accueil » sont Les seules ma-
ternités de La méme ville. Calculer La
moyenne des tailles des nouveaux-nés
en janvier 2012 dans Les maternités de
cette ville.
Les données de L'énoncé permettent-
elles de déterminer La médiane des
tailles des nouveaux-nés des deux ma-
ternités réunies? Si oui, lLa détermi-
ner; sinon expliquer pourquoi.

Statistiques descriptives



Engrainons...

L'entreprise Pouss’'Bio teste un engrais non
chimique. Leurs chercheurs souhaitent planter
plusieurs Lots de 500 graines pour essayer plu-
sieurs dosages de Leur produit. Afin de mesurer
son efficacité, ils vont chaque jour compter Le
nombre de graines ayant germé. Ils souhaitent
reporter Leur décompte dans un Logiciel qui dé-
terminera pour chaque Lot si les trois quarts
des graines ont germé. Aider Les biologistes a
programmer ce Logiciel.

a. Le nombre de graines germées au fil des
jours constitue une série statistique. De
quelle caractéristique Les chercheurs ont-
ils besoin pour Leur étude?

b. Préparer un algorithme qui, aprés l'entrée
de La date, du numéro du Lot et du nombre
de graines ayant germé ce jour, indiquera
si Les trois quarts des graines ont germé.

Le ceceur a ses raisons...

Sébastien, étudiant de 19ans, veut s’inscrire
dans une station balnéaire pour un séjour d'été
ol il aurait des chances de rencontrer des
jeunes femmes de son age.

Prenant quelques références, les stations Lui
fournissent La moyenne d’'age des inscrites.
Station A: 19ans. Station B: 31 ans.
Sans hésiter, il s'inscrit dans La station Al

a. A premiére vue, Le choix de Sébastien est-il
judicieux ?

On donne dans Les tableaux ci-dessous, Les ages
des inscrites dans Les deux stations.

Station A
Age | Effectif Station B
2 3 Age | Effectif
4 1 18 1
5 1 19 5
7 1 20 2
10 1 45 2
11 2 46 1
34 1 a7 1
35 2 48 1
50 1 50 1
58 1

b. Donner pour Les deux stations La fréquence
de La valeur 19.

c. Calculer la médiane, les quartiles, Le
mode et L'étendue de ces deux séries.

d. Finalement, Le choix de Sébastien est-il
judicieux 7 Argumenter.

e. Ecrire l'algorithme que Sébastien a utilisé
pour calculer La fréquence de La valeur 19.
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Poisson d’avril

Une entreprise, qui vend des boites de 10049
de maquereau, effectue des relevés de poids
(donné en grammes) sur un échantillon de
200 boites et obtient Les résultats suivants.

Poids | Boites Poids | Boites
95 1 101 27
96 1 102 63
97 1 103 48
98 3 104 21
99 4 106 3

100 22 107 1

a. Selon vous, quel est Le réglage de La ma-
chine qui pése La masse de maquereau que
va contenir chaque bofte? Argumenter en
calculant certains résumeés statistiques de
La série.

b. Le réglage semble-t-il correct 7 Commen-
ter.

c. Ecrire un algorithme qui calcule Le pour-
centage de boites dont Le poids est stric-

tement inférieur a3 100 grammes.
Précipitons-nous

Les précipitations mensuelles (en mm) de trois
villes, Wellington, Sydney et Cork, ont été re-
Levées pendant une année dans le tableau ci-
dessous.

Mois | Wellington | Sydney | Cork
J 72 103,3 | 138,3
F 62 117,4 | 115,6
M 90 131,2 98,7
A 100 127,2 67,7
M 117 123,3 83,4
J 147 128,1 68,8
J 136 98,1 66,4
A 123 81,5 88,7
S 100 68,7 96,4
(@) 115 76,9 125,4
N 99 83,1 111,1
D 86 78,1 133,8

a. Etudier, commenter et interpréter La dif-
férence de précipitations entre ces trois
Lieux.

b. Comment se fait-il qu'il ne pleuve qu’un
nombre entier de mm a Wellington ?

c. Ecrire un algorithme qui trie par ordre
croissant Les précipitations mensuelles
d'une ville.



Machisme ou misandrie 7

Dans un Lycée comptant douze secondes, voici

des extraits du bilan d'un devoir commun.

* Dans Les secondes 1 a 6, Les 43 filles ont eu
8 de moyenne tandis que Les 167 garcons ont
eu 9,5.

* Dans Les secondes 7 a 12, Les 56 garcons ont
eu 14,3 de moyenne tandis que Les 134 filles
ont eu 11,8.

a. Qui ont les meilleurs résultats ? Les filles
ou les garcons?

b. Ecrire l'algorithme permettant de ré-

pondre a La question.
Arpagon

Les PDG, PRENDSOU et SNIPSOU, de deux

entreprises du COINC 40, se prennent Le bec.

* PDG de SNIPSOU : « Je paye mieux mes sa-
Lariés que vous! Mes 128 employés ont un
salaire moyen de 1850€ et mes 32cadres
ont un salaire moyen de 3150€, contre
1 600€ pour vos employés et 2500€ pour
vos cadres. »

* PDG de PRENDSOU: « Détrompez-vous!
Le salaire moyen dans mon entreprise est
plus important que dans La vbtre pour mes
90 employés et 70 cadres. »

a. Expliquer en quoi Le PDG de PRENDSOU
pense « détromper » celui de SNIPSOU.

b. Ecrire l'algorithme permettant de calculer
La moyenne des salaires sur une entreprise.

c. Connaissant les salaires moyens de deux
entreprises, écrire L'algorithme permettant
de savoir quelle entreprise paye Le mieux

ses employés.
Made in...
La société plastik&cie posséde 5 filiales dont
voici Les chiffres d'affaires de L'année écoulée.

Filiales Budgets
Kanarabin 97 412 000
Bidond8lLe 97 420 000

Peau2iahourte | 97 429 000
Gobe-lait 97 431 000
Pouce7 97 413 000

a. Déterminer, sans L'aide de La calculatrice,
ce que vont rapporter en moyenne ces cing
sociétés a L'entreprise mére plastik&cie.

b. Ecrire un algorithme qui permette de dire
quelle entreprise a Le plus gros chiffre d'af-
faires.

c. Ecrire un algorithme qui permette de dire
quelle entreprise a Lle bénéfice Le plus
faible.

Aprés avoir postulé et avoir été acceptée sur
un poste de secrétaire de direction dans deux
entreprises, Elodie cherche maintenant & com-
parer Les salaires proposés, avant de faire son
choix.

Aidons Elodie

a. Dans L'entreprise A, elle ne trouve que Le
tableau suivant.

Salaires | Nombres d’employés
850 1
950 1

1000 5
1100 10
1250 12
1350 15
1450 12
3000 10
5000 4
10000 2

i. Calculer La moyenne des salaires dans
cette entreprise.

il. Déterminer La médiane, Le premier et
Le troisiéme quartile. Justifier.

b. Elle appelle alors L'entreprise B qui Lui
fournit Les indications suivantes.

* Le salaire moyen est 3970 €.

* Le salaire médian est de 1 000<.

* 25 % des employés ont un salaire infé-
rieur a 950 € et 25 % ont un salaire su-
périeur a 1100 €.

* Le salaire minimum est de 850 €.

Elodie va avoir besoin de conseils. Déter-

miner quelle entreprise serait a privilégier.

Argumenter.

c. Comment expliquer une telle différence de
salaire moyen 7

d. Ecrire lalgorithme qu’a utilisé Elodie
pour calculer La médiane de l'entreprise A.

Astuce

Stéphane a eu 5 notes en devoir de mathéma-
tiques, toutes de méme coefficient: 11, 14, 10,
12 et 8. Sans réfléchir il affirme que sa moyenne
est 11.

a. A-t-il raison?
b. Expliquer son raisonnement.

c. Ecrire un algorithme permettant de ré-
pondre a La question avec La méthode de
Stéphane.

re 1. Statistiques descriptives



Schling

Une agence bancaire a réalisé une enquéte
de marché sur Lla possibilité de faire payer
les chéques bancaires aux clients émetteurs.
1500 chéques ont été étudiés. Ils sont classés
suivant Leur montant, exprimé en euros, et Les
résultats de cette enquéte figurent dans Le ta-
bleau suivant.

Souriez, vous étes flashés

Les résultats d'un contrble de vitesse dans une
agglomération (vitesse Limitée a 50 km/h) sont

consignés dans Le tableau ci-dessous.

Classe Effectif n;
[0; 20[ 16
[20; 40 41
[40; 60[ 94
[60; 80 165
[80; 100] 220
[100; 120] 300
[120; 140][ 253
[140; 160] 237
[160; 180][ 95
[180; 200] 54
[200; 220] 25

a. Déterminer Lle pourcentage de chéques

dont Le montant est:
i. supérieur ou égal a 160€;
ii. strictement supérieur a 100€;

ili. supérieur ou égal a 100€ et stricte-
ment inférieur a 160 €.

. Représenter L'histogramme des fréquences
cumulées croissantes. On donnera chaque
valeur approchée a 102 prés.

. On suppose que, dans chaque classe, les
éléments sont répartis de maniére uni-
forme.

i. Tracer Le polygbne des fréquences cu-
mulées croissantes.

ii. Déterminer de maniére graphique, la
médiane de cette série statistique.

ili. Dans le but de faire payer 20 % de
Leurs clients, quel montant faut-il
choisir comme seuil au-dessous du-
quel Les chéques seront payants?

iv. Lorsque Le montant d'un chéque est
supérieur a 200€, la banque décide
de taxer a 0,5 % L'encaissement de ce
chéque. Ecrire L'algorithme que doit
mettre en place Ll'informaticien qui
programme Le Logiciel de Lla banque
pour Lui permettre d’'afficher La taxe
en fonction de la valeur du chéque
rentré.

Chapitre 1. Statistiques descriptives

Vitesse en km/h | Effectif
[20;50[ 104
[50;70[ 54
[70;80[ 13
[80;90[ 7

[90;100[ 5
[100;130] 2

a. Expliquer pourquoi Lles gendarmes ont

choisi de regrouper Les données avec les
classes données dans Le tableau.

. On suppose que, dans chaque classe, les

éléments sont répartis de maniére uni-
forme.

i. Estimer Lla vitesse moyenne enregis-
trée.

il. Tracer Le polygdne des effectifs cumu-
Lés croissants.

ili. Déterminer graphiquement Lla vitesse
médiane ainsi que les vitesses quar-
tiles.

. Ecrire un algorithme qui programme Le ra-

dar pédagogique situé en amont du radar
(< 50km/h: merci; > 50 km/h: ralentir).

. Aprés avoir recherché Les amendes qu’'en-

courent ceux qui roulent a trop grande vi-
tesse, écrire un algorithme qui affiche Les
conséguences d'une vitesse excessive en
fonction de la vitesse mesurée.



Voici Les moyennes du troisiéme trimestre de deux classes de seconde du Lycée Charlemagne

de Bourg-Fleury.

b.
C.
d.

9,7 12,8 12 10,3 11,7 6,3 9,2 10,3 10,8 11,8 15,2 11,3 14 12,7
13 14,3 10,7 12,2 17 16,3 10,2 11,7 12,7 16,3 12,2 10,8 14 9,2
7,9 13,2 18,2 19,7 14,6 8,5 9 12,7 19 10,5 16,6 11 12,3 16,7
9,2 8,2 15,7 11,5 9,5 8,8 16,3 10 13 15 6,5 9,7 17 9

Seconde A

Seconde B

. A l'aide d’une calculatrice ou d'un tableur, trier dans L'ordre croissant Les données de ces
Séries.

Calculer La médiane et Les quartiles pour chacune de ces séries.
Calculer La moyenne des deux classes.
Comparer Les résultats des deux classes.

Le proviseur du Lycée Charlemagne a récapitulé Les résultats des éléves de terminales ES au
baccalauréat,session 2011 et 2010 dans Le tableau suivant:

a

Notes de0a4d4 | deda8|de8al2|del2a 16 | de 16 a 20
Session 2011 7 9 35 47 39
Session 2010 5 14 44 40 30

. A Ll'aide d'une calculatrice ou d'un tableur, calculer une valeur approchée de La moyenne
obtenue par Les éléves de TES au baccalauréat session 2011, puis pour La session 2010.

b. Calculer L'effectif total. Calculer les fréguences pour chacune de ces séries.

c. Comparer Les résultats obtenus en 2010 et en 2011 a L'épreuve de mathématiques du bacca-

L'o

Lauréat ES.

4

bjet de ce T.P. est L'étude de La population totale de La France métropolitaine en fonction du

sexe, de L'age et de L'état matrimonial au 1er janvier 2007. Un fichier de travail est disponible dans
Le manuel numérique en Ligne.

Faire valider les résultats entre chaque question.

a
b

. Comment interpréter Le nombre 219606 se trouvant dans La cellule E43 7

. Représenter La pyramide des ages pour La population francaise, au 1e janvier 2007. Analyser
Le graphique obtenu.
Compléter votre analyse a L'aide d’indicateurs pertinents.

. Compléter Lles tableaux 2 et 3 donnant Les fréquences de L'état matrimonial pour Les hommes
(majeurs) puis pour Les femmes (majeures) et representer lLa situation a L'aide de deux dia-
grammes circulaires. Commenter.

. Comparer la situation matrimoniale des hommes et des femmes. Pour cela, réaliser un dia-
gramme en barres permettant de visualiser simultanément les données des hommes et des
femmes (pour un modéle voir L'exercice 10).



[T.P. 3 : L’hétellerie en France)

Toutes Les données utilisées dans ce

Capacité d’hébergement
en France, en 2011

en milliers de Llits

Hotels de tourisme 1223,2
Résidences de tourisme 653,7
Campings 2720,8
Villages de vacances 279,2
Meublés de tourisme 731,5
Chambres d’hétes 74,7
Auberges de jeunesse 36,3

TP sont disponibles sur Le site de L'INSEE.

Fréquentation de U’hotellerie, en 2011
en milliers de nuitées

Sans étoile Francais 20895,7
Etrangers | 3701,6
1 étoile Francais 8317,8
Etrangers 1791,6
2 étoiles Francais 54 993,4
Etrangers | 16471,1
3 étoiles Francais 34501,4
Etrangers | 26 187,3
4 étoiles ou plus | Francais 13127,3
Etrangers | 18380,1

Evolution comparée 2009-2010-2011 du
nombre mensuel de nuitées, en hotellerie
en milliers de nuitées

Mai Juin Juillet Aot Septembre
2011 | 5077,2 | 11952,4 | 37488,3 | 44248,8 | 8011,5
2010 | 6472,9 | 9102,7 37175,7 | 44025,8 | 7056,9
2009 | 6593 8996 36582 43712 7063
Répartition des entrepreprises de L’hdtellerie selon Leur chiffre d’affaire
—50K€ | 5B0K€-500K€ | 500K€E-5M€ | BM€-10M€ | 10M€-60M<€
Nb d’entreprises | 18601 88513 9246 116 638

L'objectif de ce T.P. est de rédiger un document de synthése sur La situation du tourisme en France.
Proposer pour chacun des tableaux Le type de graphique (diagramme en barres, diagramme circu-

Laire, courbe, histogramme,....) Le mieux adapté pour illustrer Les données.
Construire chacun de ses graphiques et commenter.




tiques

[T.P. 4 : Etude comparative de la population francaise en 2011 et en 1946] {;

Toutes Lles données ont été extraites du site de 'INSEE, dans le théme « Evolution de La population ».

Pyramide des ages en 2011

792195 371532

1375342 1252649
1958255
1969762

2079206
2093176

2151142 2049595
2221753 2152452
2192571 2153411
2137889 2116099
1953727 1928690
1969645 1949747
1979474 2020242

1853323 1935242

5653105 5926 369

a. Calculer La moyenne d’'age des hommes et celle des femmes.
b. Calculer La médiane ainsi que Les quartiles pour Les deux séries.
c. A l’aide des indicateurs qui vous semblent pertinents, commenter La pyramide des ages.

Evolution de La population
Le graphique ci-dessous donne les courbes des fréquences cumulées croissantes de La population
francaise par tranche d'age en 1946 et en 2011.

Population francaise par tranche d’age
100
80
o [1946]
10 [2o11]

20

Fréquences cumulées croissantes

o o o o o % o v D Y% Y N
Ages
a. Quelle est La signification du point de La courbe de 1946 de coordonnées (20,30) 7
b. A partir du graphique ci-dessus, donner La médiane et Les quartiles pour chacune des séries.
c. Comparer L'évolution de La répartition des ages en France entre 1946 et 2011.

Chapitre 1. Statistiques descriptives



[T.P. 5 : Population Légales 2009 pour les départements du Gard, de L'Hérault et du Var] @

L'INSEE met réguliérement a disposition des statistiques sur Les populations des communes de
France. Le dernier recensement date de 2009. Les données sont disponibles sur Le site de L'INSEE
(www.insee.fr)

L'Hérault

a. Rechercher sur le site de LU'INSEE et télécharger Le fichier (au format .xLs) recensant Lles
populations Légales du département de L'Hérault.

b. Trier Les données par ordre croissant. Dans combien de communes, La population dépasse-t-elle
10 000 habitants ?

c. Les communes de plus de 10000 habitants représentent-elles plus de 25 % des communes
étudiées 7

d. Calculer Le nombre d’habitants moyen par commune dans Le département de L'Hérault. Donner
La médiane de cette série.
Quel est, selon vous, L'indicateur Le mieux adapté pour analyser La structure de La population
de ce département.

Comparaison entre lLes départements du Var et du Gard
On considére ci-dessous Les graphiques des fréguences cumulées croissantes du nombre de communes
en fonction de Leur population, pour Les départements du Var et du Gard.

Communes de deux départements francais

0.90

0.60 |-

0.50 m
— Gard
0.40

0.30

0.20

Fréquences cumulées croissantes

. & % o I © <, < < <.
8 0, S Q 8 Q Q, ~ O >
Q 0, Q Q Q, Q S Q S Q
0, % % (22} % 22 000 OOO

Populations

a. Pour chacun des départements, donner La population présente dans 90 % des communes ?
b. Comment interpréter que L'une de ces courbes est en dessous de L'autre?

Chapitre 1. Statistiques descripti



(T.P. 6 : Developpement durable en Europe)

Eurostat a fourni pour Les 27 pays de L'Union Européenne des données sur Le développement durable
dont certaines sont reproduites ci-dessous et disponibles en téléchargeant Les fichiers sur Leur site.

Part des énergies renouvelables dans La consommation finale d’énergie (en % )
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Calcul d’indicateurs

a.

o

A Ll’aide de votre calculatrice ou d'un tableur, pour chacune des séries, calculer la médiane
me et Les quartiles Q1 et Qs.

A l'aide de votre calculatrice ou d'un tableur, calculer La moyenne pour chacune des séries
Ci-dessus.

Analyse des données

L'émission de gaz a effet de serre de La France est-elle supérieure a La moyenne européenne?
Combien de pays émettent plus de gaz a effet de serre que La moyenne européenne. Comparer
La moyenne et La médiane. Comment expliquer une telle différence ?

Calculer La part d’émission de gaz a effet de serre de La France dans L'Union Européenne.

Comment expliquer La différence entre La moyenne des parts des énergies renouvelables dans La
consommation finale des 27 pays de L'Union Européenne au pourcentage de L'U.E. qui apparalt
sur Le graphique?

Pour chacune des pays de L'Union Européenne, calculer La quantité de gaz a effet de serre
émise par habitant. Est-ce qu’'un pays ayant une grosse part de consommation en énergie a une
faible émission de gaz a effet de serre par habitant?

tatistiques descriptives



[A La fin de ce chapitre, je dois étre capable de :]

* analyser Les données brutes d'une série (quel
est Lle caractére, quel est son type, quelles
sont Les modalités)

x trier Les données brutes d'une série (dres-
ser un tableau d'effectifs, calculer les fré-
quences)

* déterminer une médiane

* déterminer des quartiles

* calculer une moyenne

% construire, Llire un graphique (diagramme
a batons, histogramme, polygone des fré-
quences cumulées croissantes)

[Q.C. M. d'auto—évaLuation]

Pour chaque question, plusieurs réponses sont proposées. Tu dois déterminer celles qui sont cor-

rectes.

On peut affirmer que:

rDans un groupe d'une classe de seconde, on demande L'dge de tous les élLéves.
On obtient les résultats suivants: 14; 14; 15; 15; 15; 15; 15; 15; 15; 15; 15; 16 et 16 ans.

J

Le caractére étudié est:
a) L'éléve
b) L'dge de L'éléve

Le caractére étudié est:

a) quantitatif et La série est ordonnée
b) qualitatif et La série est ordonnée

ILya:

a) plus de 10 modalités

Le tableau d'effectifs de cette série est:
2) Age 14 | 15 | 16
Effectifs | 2 | 9

Age 14 | 15 | 16
Effectifs | 2 9 2

b)

N\

c) Lle groupe de cette classe de seconde
d) Ll'ensemble des différents ages.

C) quantitatif et La série est désordonnée
d) qualitatif et La série est désordonnée

b) moins de 9 modalités

) Age 14 | 15 | 16
Effectifs | a b c

aveca+ b+ c=13

d) Les trois tableaux précédents sont faux.

On étudie, dans un immeuble, Le

Nombre d’'enfants par Logement | O 1 2 |34

nombre d’enfants par Logement.

a) 0,3 b) 15%

a La médiane de La série est égale a:
la) 1 b) 1,2

Effectifs 1 1 11 | 4|2
| Voici Le tableau d’effectifs obtenu. ! > 8 )
L'effectif total de cette série est égal a:
a) 44 b) 5 c) 50 d) 4
a La moyenne est égale a:
a) 1,5 b) 3 c) 2 d) 1,2

La fréquence des Logements sans enfant est égale a:

c) 0,5 d) 40%

c) 2 d) 11




Voici Le diagramme en batons d'une série sta- 12
tistique recensant Les notes sur 5 obtenues par " 10
Les éléves a un test. s 8
L'effectif de La note 4 a été effacé, mais on § 6
sait que La moyenne de La classe est égale a o 4 >
2,84. 2 i
1 2 3 4 5
a Le baton au-dessus de 4 a une hauteur
a) supérieure a 4 c) égalea 4
|b) inférieure a 4 d) on ne peut pas savoir )
On étudie dans un immeuble La superficie (en m2) des Logements.
Voici Le tableau d'ef- Surface | [0;30[ | [30;50[ | [50;70[ | [70;90[ | [90;110[ | [110;130]
fectifs obtenu. Effectif 4 10 12 18 5 1
La formule donnant La moyenne est:
a) 4xX154+10%X40412X604...4-1X120 b) 4X154+10X40412X604...4-1X120
4+10+12+18+5+1 5
Le tableau des fréguences cumulées croissantes est:
2) Surface | [0;30[ | [30;50[ | [50;70[ | [70;90[ | [90;110[ | [110;130]
FCC 0,08 0,2 0,24 0,36 0,1 0,02
b) Surface | [0;30[ | [30;50[ | [50;70[ | [70;90[ | [90;110[ | [110;130]
FCC 0,08 0,28 0,52 0,88 0,98 1
La moyenne de lLa série est égale a:
La) 65 b) 59,4 c) 80 d) 64,8

~

1

0.8
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0.4

0.2

30

\.

50 70
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130

Voici Le diagramme des fréquences cumulées croissantes de La série précédente.

\

férieure & 70 m?

férieure a 80 m?

b) 70% des Logements ont une superficie in-

Par lecture graphique, on peut en déduire que:
a) 70% des Logements ont une superficie in-

périeure a3 70 m?

a 70m?2

c) 30 % des Logements ont une superficie su-

d) 27 logements ont une superficie inférieure

a) Le premier quartile est compris entre 40 et
50

b) Le premier quartile est compris entre 30
et 20

c) La meédiane vaut un peu moins que 70 m?
d) Le troisiéme quartile vaut un peu moins
que 80 m?




Paradoxe de Simpson
Dans La ville de Mathyville, il y a deux Lycées, Le Lycée Sophia Kovaleski et Le Lycée Ada Byron
(toutes deux mathématiciennes célébres). On donne les résultats du baccalauréat dans ces deux
Lycées en fonction du sexe:

Lycée Sophia Kovaleski Lycée Ada Byron
Effectif | Bacheliers Effectif | Bacheliers
Garcons 203 161 Garcons 423 258
Filles 842 592 Filles 131 77

a. Calculer La proportion de bacheliers chez Les garcons et Les filles dans Les deux Lycées. Peut-on
en déduire que les garcons sont meilleurs que Les filles?

b. Choquée par cette assertion, Mme Pita Gaure, maire de la ville, demande qu’on refasse les
calculs sur L'ensemble de La population.
Faire ces calculs. Que peut-on en conclure?

Le saviez-vous ?
Neuf Francais sur dix appartiennent a L'écrasante majorité de La population, et pourtant, il est
difficile d'en conclure quoi que ce soit.

Hervé Le Tellier, Le Monde électronique 01/07/06.

Pour manger, un salarié sur dix a recours aux associations!

Dans Le journal Libération du 17-18 juin 2006, un titre page 14:

« Pour manger, un salarié sur dix a recours aux associations. »

IL y a environ 24 millions de salariés en France, donc 2,4 millions auraient recours aux associations
pour manger 7 Bigre!

Mais dans L'article, on Lit que parmi Les personnes faisant appel aux banques alimentaires, une sur
dix est salariée. C'est bien différent!

En tous les cas 100% des lLecteurs de Libé ont eu droit a un titre erroné!

Boire ou conduire. . .
20 % des accidents de La route sont dus a L'alcool.
Donc 80 % des accidents sont causés par Les gens sobres. Qui sont Les plus dangereux?

Coluche

Exposés
Choisir un des mathématiciens cités dans ce chapitre et faire un exposé sur sa vie et son ceuvre.
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